

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертации
Мелконяна Сергея Георгиевича
«Политика Государства Израиль в отношении Сирийской
Арабской Республики (2009-2019 гг.)

Актуальность диссертации Мелконяна С.Г. обусловлена рядом факторов, указанных в исследовании. Сирийское направление региональной политики Израиля традиционно является одним из наиболее приоритетных, поскольку напрямую связано с вопросами обеспечения безопасности. Это обусловлено следующим. Во-первых, на территории САР, с которой Израиль имеет общую границу, продолжается начавшаяся в 2011 г. гражданская война. Во-вторых, Сирия традиционно являлась одним из наиболее враждебных Израилю государств.

Ввиду активизации российской политики в регионе Ближнего и Среднего Востока данная тема требует серьезных научных исследований. Россия играет наиболее активную роль в урегулировании сирийского конфликта, а также в борьбе с международным терроризмом, в том числе на территории САР. В этом контексте изучение политики Израиля в отношении Сирии и понимание ее стратегических императивов может оказать позитивное влияние на реализацию российской ближневосточной политики.

Во Введении диссертации определены актуальность, задача и предмет, научная новизна, методы исследования, дан анализ источников и литературы. Важную роль играют привлеченные диссертантом архивные и рассекреченные материалы, впервые вводимые в научный оборот.

Структура диссертации отвечает поставленной исследовательской цели и представляет собой решение научных задач, поставленных в соответствии с формированием и осуществлением внешнеполитической стратегии Государства Израиль в 2009-2019 гг., историческими истоками зарождения противостояния Израиля и Сирии. В диссертации рассмотрены концептуальные основы внешней политики Государства Израиль, основные

этапы конфликта между Израилем и Сирией, политика Государства Израиль в контексте гражданской войны в Сирийской Арабской Республике. Каждый параграф и глава заканчиваются обоснованными выводами, отличающимися научной новизной.

В Заключении Мелконян С.Г. делает выводы, опирающиеся на результаты проведенного исследования. Диссертант доказывает, что внешнеполитическая стратегия Израиля в рассматриваемый период претерпела серьезные изменения не только ввиду расширения географии своей активности, но и в связи с качественным изменением подходов. В основе современной стратегии лежит комплементарный принцип, согласно которому представляется архиважным сохранение равноприближенных партнерских отношений с мировыми центрами силы при сохранении доминирования американского вектора. Ключевым фактором, определяющим ближневосточную стратегию Израиля, является угроза, исходящая от иранской военной активности. Это во многом позволило расширить тайные и официальные контакты с арабскими странами региона. Другим сближающий фактором послужила маргинализация палестинской проблемы, катализатором чего выступили трансформации, происходящие на Ближнем Востоке, вследствие которых на передний план вышли качественно новые проблемы для государств региона. С момента образования Израиля Сирия, являясь арабской страной, занимает наиболее враждебную и непримиримую позицию в отношении Израиля. При этом противостояние между государствами обрело новые измерения в процессе развития конфликта. Переговорный процесс между Сирией и Израилем имел шесть этапов. Сирийское направление израильской политики в изучаемый период во многом определяется контекстом ирано-израильского противостояния, которое имеет как региональное измерение, так и локальное (ливанское, сирийское и палестинское). Составленная иерархия угроз позволят понять степень важности каждой из них и спрогнозировать потенциальные действия Израиля в контексте продолжающегося конфликта на территории САР. Вооруженный конфликт на территории Сирии качественно изменил

израильское видение относительно угроз безопасности, в результате чего угрозы, исходящие от Ирана и «Хезболлы» были объединены в единый блок, для противодействия которым принимаются единые методы. Предпринимаемые Израилем шаги с целью обеспечения безопасности в контексте угроз, исходящих от сирийского конфликта в рассматриваемый период свидетельствовали о готовности руководства к сценарию фрагментации Сирии по этно-конфессиональному принципу, при котором появлялась возможность формирования буфера безопасности из лояльного населения, которому оказывалась регулярная помощь. Вооруженный конфликт на территории Сирии создал новое измерение российско-израильских отношений. Российское присутствие усложняет выполнение задач, которые в Израиле рассматриваются как необходимые для обеспечения безопасности. Несмотря на наличие серьезных расхождений в интересах, два государства выработали уникальный формат диалога, который может служить новой моделью для использования в схожих контекстах.

Научная новизна исследования заключается в следующем. Впервые в отечественной историографии проведено комплексное исследование сирийского вектора внешней политики Израиля в 2009-2019 гг. В советской и российской историографии израильско-сирийское противостояние, а в дальнейшем и переговорный процесс, рассматривались в качестве элемента общего арабо-израильского конфликта и мирного процесса между палестинцами и арабскими странами с одной стороны, и Израилем с другой. Также в научный оборот были введены ранее неиспользуемые архивные материалы, которые позволили конкретизировать позицию израильского руководства относительно угроз, исходящих от Сирии, а также перспектив заключения с ней мирного соглашения. Научная новизна работы определяется её содержанием и сделанными выводами.

В целом диссертационное исследование подготовлено на высоком уровне, привлечены широкий круг архивных и опубликованных источников, российская и зарубежная литература, материалы прессы, сайтов «Интернет».

Диссертация и автореферат Мелконян Сергея Георгиевича «Политика Государства Израиль в отношении Сирийской Арабской Республики (2009-2019 гг.)» полностью соответствуют требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Научный руководитель
заведующая кафедрой
международных отношений
Дипломатической академии МИД России,
доктор исторических наук, профессор
Каширина Т.В.



Подлинность руки
удостоверяю:

Заведующая канцелярией
Дипломатической академии МИД России